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SVV-BURO:

Hennigsdorf, den 15.03.2021

OFFENTLICHE HAUSMITTEILUNG

Von: Biirgermeister

An: Stadtverordnete, FBL I - 1V, SBL, Pressesprecherin

Betr. Anfrage ANF0013/2021 - Entwicklung der Fernwidrmepreise der SWH
Anfrage:

1. Wie haben sich die durchschnittlichen Fernwirmepreise im Vergleich zwischen vor und nach der
Systemumstellung entwickelt?

2. Wie entwickelten sich die durchschnittlichen Fernwirmepreise (bei den Wohnungsvermietern HWB
und WGH) im Jahr 2020 im Vergleich zum Vorjahr?

3. Sofern eine signifikante Differenz zwischen den fiir 2020 prognostizierten durchschnittlichen Wert und
den tatsichlichen durchschnittlichen Wert der Fernwirmepreise fiir 2020 besteht, welche Ursachen und
Begriindungen sind hierfiir heranzuziehen?

4. Wie werden die Fernwirmepreise in Hennigsdorf durch die seit 01.01.2021 giiltige CO*-Bepreisung fiir
das Jahr 2021 prognostiziert?

Sehr geehrte Damen und Herren,

anbei erhalten Sie die Stellungnahme der SWH GmbH zu den Fragestellungen 1., 3. und 4., wie die der
HWB und WGH zur 2. Fragestellung der Anfrage zur Kenntnis.

Mit freundlichen Griifien

P

‘Thom er
Biirgekmeister
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Stadtwerke Hennigsdorf GmbH | 16761 Hennigsdorf | Rathenaustrafe 4

Stadtverwaltung Hennigsdorf
Herrn Thomas Glinther
Rathausplatz 1

16761 Hennigsdorf

Ihr Schreiben vom:  |hre Zeichen:

10.03.2021

Datum: Unsere Zeichen:

15.03.2021 SDITS
Anfrage der SPD-Fraktion zur Entwicklung der Fernwarmepreise
Sehr geehrter Herr Glinther,

gerne méchten wir die Frage der SPD-Fraktion beantworten und nehmen hier-
zu wie folgt Stellung.

1. Wie haben sich die durchschnittlichen Fernwarmepreise im Vergleich zwi-
schen vor und nach der Systemumstellung entwickelt?

Antwort:

Im Mittel sind die Fernwarmekosten fiir die Kunden nach Annahme des neuen
Fernwérmeliefervertrages (neues Preissystem) in 2020 im Vergleich zu 2019
um ca. 11,5 % gestiegen. Ohne Beriicksichtigung der Mehrwertsteuersenkung
im zweiten Halbjahr 2020 hétten sich die Fernwérmekosten um 12,9 % erhéht.
Das Ergebnis entspricht damit weitestgehend der Berechnung der Musterwoh-
nung, wie in der Vergangenheit vorgestellt.

2. Wie entwickelten sich die durchschnittlichen Fernwarmepreise (bei den

Wohnungsvermietern HWB und WGH) im Jahr 2020 im Vergleich zum Vorjahr?

Antwort:
Hier verweisen wir auf die Antworten der HWB und WGH.

3. Sofern eine signifikante Differenz zwischen den fiir 2020 prognostizierten
durchschnittlichen Wert und den tatsachlichen durchschnittlichen Wert der
Fernwarmepreise fiir 2020 besteht, welche Ursachen und Begriindungen sind
hierfir heranzuziehen?

Antwort:

Beziiglich der prognostizierten und tatséchlichen Kosten fiir die Fernwérme-
kunden im Jahr 2020 gibt es keine signifikanten Differenzen.

4, Wie werden die Fernwarmepreise in Hennigsdorf durch die seit 01.01.2021
gliltige CO*Bepreisung fiir das Jahr 2021 prognostiziert?

Antwort:
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Fiir das Geschéftsjahr 2021 geht die Geschéftsfiihrung von zusétzlichen Kosten fiir die Warmekunden
I.H.v 250 T€ aus. Diese Kosten werden je nach Preisliste (Héhe des regenerativen Anteils) vollstandig
an die Kunden weitergegeben. Die Kosten werden jedoch durch die Senkung der Arbeitspreise zu Be-
ginn des Jahres fiir 2021 kompensiert, sodass fiir den Verbraucher wahrscheinlich keine Mehrkosten
entstehen diirften.

Hinweis:

Die Warmearbeitspreise sanken gemaf den vertraglich vereinbarten Preisanderungsklauseln fiir 2021
signifikant. Urséchlich hierfiir war der Preisverfall bei fossilen Brennstoffen in 2020. Aktuell sehen wir
jedoch an den internationalen Rohstoffmarkten wieder steigende Preise, die fiir 2022 zu héheren War-
mepreisen fihren kdnnen. Aufgrund der gednderten Preisstellung, hier insbesondere wg. dem geander-
ten Verhaltnis zwischen Grund- und Arbeitspreis, werden diese volatilen Preisanderungen an den Roh-
stoffmarkten deutlich gedampft in der Warmepreisentwicklung abgebildet. Eine abschliefende Bewer-
tung kann allerdings erst im Herbst vorgenommen werden.

Fir Rickfragen stehe wir Innen gern zur Verfligung.

Mit freundlichen Grien
Stadtwerke Henpigsdorf GmbH

4& Stefan K i.A. Thomas Schahl
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Zu 2.) Wie entwickelten sich die durchschnittlichen Fernwirmepreise (bei den Wohnungsvermietern
HWB und WGH) im Jahr 2020 im Vergleich zum Vorjahr?

Antwort WGH:

Die Kosten der Fernwidrme haben sich in 2020 im Wohnungsbestand der WGH im Vergleich zum Vorjahr
im Durchschnitt um 11,8 % erhéht.

Der durchschnittliche Verbrauch an MWh in 2020 ist im Vergleich zum Vorjahr lediglich um 0,4 %
gestiegen ist. Die Kostensteigerung beruht demnach im Wesentlichen auf der Systemumstellung,

Preisdimpfend wirkte sich die Umsatzsteuersenkung fir den Zeitraum 01.07.-31.12.2020 von 19 % auf
16 % aus. Ohne diese wére die Preiserh6hung um ca. 1,4 % hoher ausgefallen, hitte also 13,2 % betragen.
Der Anteil der durch den Wirmeverbrauch beeinflussbaren Kosten (Verbrauchskosten) an den
Gesamtkosten betrug im Jahr 2019 noch rund 66 % und der Anteil der Grundkosten 34 %. Durch die
Systemumstellung im Jahr 2020 betrug der Anteil der Verbrauchskosten an den Gesamtkosten nur noch
32 % und der Anteil Grundkosten 68 %. Die Hohe der Fernwirmekosten ist also nur noch zu rund einem
Drittel durch das Verbrauchverhalten der Nutzer beeinflussbar.

Antwort HWB:

1. Die Frage nach der Fernwiarmepreisentwicklung, auch im Durchschnitt, kénnen wir nur bedingt
beantworten. Die Preisentwicklung 2020/2021 im Ballungsgebiet Berlin/Brandenburg allein ist extrem
volatil und in Bewegung. Hier haben Sie sicher die Kolleg*innen der SWH einbezogen.

Da die Heiz- und Warmwasserkosten iiber die in 2020 abgerechneten Energiemengen und FW-Kosten auf
der Basis der Heizkostenverordnung noch nicht vorliegen und damit die spezifischen Energiekosten fiir
Heizung- und Warmwasser pro m* Wohnfliche noch nicht ermittelt und abgerechnet sind, kénnen wir aus
den Rechnungen der SWH fiir 2020 die durchschnittlichen FW-Kosten einen ,,Screenshot” zum 31.12.2020
darstellen. Es gibt eine Reihe von Objekten, die zum Teil erheblich iiber diesem Durschnitt von 1,55 €/m?
WFE liegen. Die genaue Ubersicht der Entwicklung von 2019 bis 2021(Hochrechnung) mit Benchmarks liegt
den Stadtwerken im Rahmen unseres Kooperationsvertrages transparent vor, da wir daraus die
MafSnahmen zur Optimierung der Anschlusswerte, Energieeffizienz und auch der Emissionsentwicklung
fiir die nachsten Jahre zum Beispiel beim Tausch der HA Stationen fiir die einzelnen Objekte ableiten.

2. Wir haben darum diesen ,Screenshot®, also einen vorldufigen Vergleich, zum 31.12.2020 der FW
Kostenentwicklung (HZ/WW) (Folie 1) 2019-2020 inklusive der Preise fiir die CO2 Emissionen in der
Hochrechnung 2021 nach Durchschnittswerten pro m* WF aus dem Energieverbrauch HZ/WW der
vorliegenden FW- Abrechnungen der SWH pro Wirtschaftseinheit fiir 2020 abgeleitet. Er liegt fiir alle mit
FW versorgten Objekte vor. Es ist zu beachten, dass die Ust. Erleichterung 2020 von 3% den Vergleich zum
Vorjahr relativiert. (mit Ust. Senkung: 6,16 %, ohne Ust. Senkung wiirde die Erhéhung der FW-Kosten bei
+8,17% liegen).
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3. Da es einen ursichlichen Zusammenhang zwischen dem neuen Preismodell fiir die FW und den
beschlossenen Klimaschutzzielen der Stadt Hennigsdorf gibt, weisen wir zusiitzlich einen ,,Screenshot“ der
CO2 Emissionen zum 31.12.2020 fiir die FW-Objekte der HWB (siehe Folie 2) aus, der auf der Basis des
nach Bundesemissionshandelsgesetz (BEHG) gemessenen und berechneten CO2 Emissionsfaktors (fco2.)
ermittelt wurde.(siche Zertifikat www.swh-online.de). Die Vergleichbarkeit zur BBU Klimabilanz
(www.bbu.de /siehe auch Fufinote) ist insoweit gegeben, da es sich hier um einen Mischwert handelt. Die

Zahlen liegen jeweils objektscharf vor und werden gemifl Kooperations-Vereinbarung mit den SWH zum
31.12.2020 in einer Aufstellung zu einem ,,Klimaatlas fiir alle Quartiere der HWB zusammengefasst, der
auch den ,,Klimapfad® von 1990 bis 2020 aufweist. Auch hier sind wir mit den Stadtwerken quasi eine
»Peergroup”, da die Bilanzierung der CO2 Emissionen im Rahmen der neuen Gesetze (GEG, BEHG etc.)
und Verordnungen (so ist die Heizkostenverordnung noch nicht an die CO2Bepreisung und das CO2
Monitoring angepasst und die Umlage strittig) noch in den ,Kinderschuhen® steckt. So wird die
Bilanzierungsmethode auf die ,,Verursacherbilanz - in der Wohnungswirtschaft das Gebiude - wieviel
THG, CO2 Emissionen ,verbraucht das Haus"?, unter Mitwirkung der Verbinde gerade qualifiziert
(Arbeitshilfe CO2 Monitoring GAW: www.gdw.de ). Spitestens zum Herbst des Jahres 2021 werden wir,
zusammen mit den Stadtwerken, den ,Klimapfad“ und die ,Klimabilanz* fiir die kommunalen
Wohnungsbestinde auch fiir die Mieter und Nutzer nachvollziehbar transparentmachen kénnen und
Vorschlige fiir die weitere Entwicklung unterbreiten.

Seite 2 von 2



"(yosiuspl

IS0} 0Z0Z/610C 2YDONRICUSA) ISI USLDOMIS NZ % ZO'0 WDSabsul UOA uajsoyauLpmule] Jep Bunyoyig
aule yolbipa) Jaly ssop 0s ‘ueBupjeBinw |Z0z Ul SoIdspiagly-M4 Usiabuueb usp Yyoinp uspieom LZ0Z LO°LO
wnz ;0 sasididsuolssiwg sep Buniynjuig aip Y2INp usisoy aid “IYouyld % 91°'9 wn Jyplioa wep "nbb 0z0Z
USSO3BWIDMUISS SIP YIS Uagby 0Z0Z LO'LO WNZ HAMS JOp S|lepowsiald uanau ssp Buniynjuig aip yoing

(0z0T Ul 8im UBSONUBGBUZISH 8 UDNDIGISA SWYDULY — [Z0Z YH)

%T00 [3¥S'L [38S€CILI0C [%9L'9 [3PSL |38C€C0L90E |3SPL |3026C2¢88¢C OHNIq USISOXZISH|
%000 [3900 | 3¥6¥769 LIl [%100- [3900 |376769LLL |3900 |3vZvOL LLL usIyngebadInIss
%000 [3S00 | 36v'/8/00l [% (8% [3S00 |36FrZ8/00L |3S00 |28/%/8501 STETVIETSIETS)
%200 [39€°0 [ 36258CCIL [%6989 [2960 |31CSELCLZ |3€€0 |32vZev999 | MM % SC PUN UOADD
%T00 [3EV'L [3SLIPL6Y8T [%98°9 [3EPL |>S80VS8Y8C [3VEL |89 6VLS99¢C OHNiq SWIDMUIS]
% 96’9 |3 E€C0 3 68Y06¥SY % /00- |2120 3veClESTY 32120 3 06'€C9°SCYy JlenalsZioswn
%00001[2200 | 3€9%68€F |[6000 |3 - 3 - 3 - 3 - s11dsuolissiug
% 61'L1-[39€°0 | 302278052, [%6Eer- |3 170 |386€97 918 |32/0 |35605E2hy | si2idspagly
%000 [3000 | 32¢C09C %8C¥S- |3000 |3¢¢09¢ 3000 [386G6€ si2idsBunuyoa s\
% 000 |3 /400 FEL'VEEIEL  [% 000 2 /00 3ELVseELEL 3 /00 3El'76E1EL SENSHUICIITINY
% SC'l |2G6/4°0 3>80°G09°céy' L % &¥'LCl |[3¥20 38L0LLSLY L [2€€0 3C/'786°G99 sl@idpunis
FA "0BB[ jw w/3 jwpsas| rA ‘nBE[w w/3 JuDsaD| W Wi/3 jwpsas) usjsodzisH
+»LC0C ¥H «0202 6102 [I9jpupjsaqgsiaid
zaeﬂeﬁ%ﬂ UDIS|DISAUS[SONZISH
Ay

} ®ljod -

aMH ebejuy (‘g nz



P UNUO-UMS MMM

C+810T ZupjigpWwipi-ngg J°pP pupis
Uajzja| Wap PUN 0ZOT 404 |« UM/B% £860°0 UOA ("Z0D4) JOPIDISUOISSILIT 20D WSUID HI SYDNRICUSA -SULIRMUIS]
usjauyoaI1sbgp Jap sisog ISP JND 0ZOZ SN HOQW DgM JoHopsBIuusH Jap usuam usp liw aiBjous yois|Biaa Jaq

gMH Binquapunlg ullisg IMH Bingquapunig ulag
0 0
Ol 0
Gl
l
0c
Gc Gl
(ayor/.w/63) (ypr/Bunuyom/i)
usuolissiwg-zOD usuolssiug-zooH
%iﬁw__w_ﬂ 0¢0¢ Uusauolssiug-¢O D Joysusalos

Z 91|04 - gMH ebejuy (‘g nz



